
раз паўстас пытаннс аб прыемах выкарыстання 
ыастацкіх твораў і фактаў мастацкаг& хытцтд 
сусвсту як у лекпыйным працэсе, так і на ссмі- 
нарах, у заданпях для самастойнай прапы ст>- 
дэвтаў.

Намі распрацаваны шэраг тадапняў, якія 
трэба выканаць самастойна, а потьгм уключыпь 
у працэс абмеркавання на семінары. Такімі 
заданнямі з’явіліся: палбор матэрыялаў да 
пэўішх відаў навучальнай і вмхаваўчай работы 
аа курсу «Мастацтва»; аналіз пары дзяцінства 
і юнацтва знакамітьгх ;псячаў мастацкай куль- 
гуры; назіранне за ўспрыманнсм твораў мас- 
тацтва прадстаўпікамі розных узроставых фуп; 
нарэшце, ана^із любімых кніг, всріпаў, мсло- 
дый, спсктькляў псрыяду свайго асабістага 
дзяцінства, ро?дум пра любімых мастакоў. 
Лагічным завярпіэшісм гэгага накірунку праііы 
з’яўляеітца курсавая раСота па педагогіцы, дэе 
кожная з тэм патрабуе аналізу функцыяпаваштя 
з’яў мастацтва ў хывым псдагаіічным працэсе.

Цікава папазіраць, як студэпты адгукнуліся 
на тыя задашгі, цзе выбар імі тзм і арыептапня 
на тых ці іншых г.соб былі амаль нс абмежава- 
ны. У асноўным гэта заданні па аналізу 
педагагічных з’яў і праблсм дзяшнства і юнац- 
тва знакамітых дзеячаў культуры. Мы меркавалі, 
што выбар будзе неяк звязаіш з будучай 
прафесіяй: будучыя масгакі прааналізукшь п«- 
чатак жыішевага шляху мастакоў, рэжысеры - 
дзеячаў тзатра і гл. Алс атрымалася інмсш. У 
гпіс асоб, чые пшы дзяшнства і маладосці 
заііікасілі студэнгаў, трапілі всльмі разнастай- 
ныя асобы (сярод іх, акрамя дзеячаў мястацт 
ва,-Аляксандр М акедонскі, З.Фрэйд,
О.Кромвель). Сярод гсоб, абраных студэнтамі 
313 фупы (выяўленчае мастантва), - В.- 
А.Моцарт, Д.Хармс, А.Дункан. Будучыя рэжы- 
серы, нгвучэнцы 314 і 315 фуп, абралі 
А.Пушкіна, С.Рахманімава, М.Урубеіія, эстрад- 
ную зорку Мадонііу. Булучыя сацыяльныя неда- 
гогі і (’пешлялісіы мэнеджмэнту сацыякультур- 
най сфсры аналізавалі маладосць Рафаэля і 
Маякоўскага, Баха і Далі, Бетховена і вядомага 
гінарэжысёра Разапава.

Аналіз пісьмовых работ, выступленняў на 
семінарскіх занятках, тэм курсавых дазваляе 
выказаць меркаванпе, што выбар больш зале- 
жыпь ад інлывідуалыіых схілыіасцсй, густу ст>'- 
дэнта. Кансультацыі з вілклатчыкамі псіхалогіі, 
якія выкладалі і нраводз.лі свае даследаванні і 
назіранні на курсе ў мінулым навучальным 
годзе, папвепдзілі нашу здагадку: выбар асоб 
для аналізу адбыьаецца часпсй за ўсе на прын- 
цыпу ідэнтыфікацыі. Тут мае месца 
ідэнтыфікацыя ў тыііе тэмпераменту, такіх 
індывідуальных асаблівасцей асобы, як экстра- 
вертнасць-інтравертнасць, эмпатыя і іншых, 
што акрэсліваюць характар узаемадзеяння з 
людзьмі і сусветам. Такая матывацыя выбару

аб’екта для аналізу суадносіш» з узроставай 
асаблівасцю ўспрымання моладдзю мастацгва: 
юнак альбо дзяўчына міжволі шухаюць у героях 
мастацкіх твораў «люстэрка» - тыя рысы, 
абстазіны, праблемы, якія нагадваюць іх 
асабістыя цяжкасці і здабыткі.

Такую ж зйцікаўлпіасць і вялікі роскід 
прапгноў для абмсркавання даюць заданні па 
аналізу асабістых мастацкіх захаплснряў перы- 
яду дзяцінства і юнацтва. Вылучэнне агульнага, 
тыповэга ў іішунідуальтіых магзрыялах, якое 
адбываецца яа семінары пад кіраўніцтвам вы- 
кладчыка, замацоўвае цікавасць студэнтаў да 
вывучэння педагагічных з’яў. У непаўторнаоці 
асобы (скаёй альбо снайго куміра4 япы вучацца 
бачыць і тое тыповае, што паддаецца зьшучэн- 
ню, аналізу і пазітыўнаму ўздзеянню.

Такім чынам, у аснове прыемаў уключэн- 
ня з’яў мастаптва ў навучальны працэс па курсу 
агульнай педагогігі ляжыць. -акрамя эмапыя- 
нальпасці, яшчэ і прмнцып іішывідуалізацыі 
заданняў. Рэалізацыя азначанаіа прынпыпу 
дазваляс яктывізаваць пазнавальную дзейнасць 
студэнтаў-культуролашў. Аналіз тыпог.ага ў 
нспаўторнасці творчай асобы дазваляе наблізіць 
акадэмічны курс да прафесінных пафэб буду- 
чых працаўпікоў у сферы культуры.

Грыгаровіч ЯД., 
данэнт

МЕСЦА САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 
Ў СТРУКТУРЫ ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 

СТУДЭНТАЎ

Спробы правядзення рэформы вышэй- 
шай школы не пршялі да істотнага поспеху: 
рэальнага зруху ва ўзроўні падрыхтоўкі 
снецычлістаў нс зафіксавана, актыўнасць паз- 
навальнай дзейнасці нс дасяпіула такой сгупсні, 
як меркавапася, патрэба ў пыбокіх, моцных 
всдах не набыла дамінуючаів характару. Узнікла 
нгабхолнасць новых псраўтварэнняу і пошу- 
каў спосабаў уэдзекннх на «стгячага ў чарзе 
за дыпломам студэнта».

Галоўная відавочпая прычына, якая ля- 
жыць на паверхні захлынуў іняйся перабудовы, 
- адсутнасаь не толькі дэхлараванага, але і 
рэальнага сацыялыіага заказу на добра пад- 
рыхтазанага, кампетэнтнага, высокапра- 
фесійнага, ініцыятыўнага снсцыяліста, здоль- 
нага нгстаішартна, таорча зрганізоўваіп> сваю 
дзейнасць, нефывіяльна падыходзінь да ра- 
шэння любой нсчаканай задачы ці сітуашлі. 
Адс;/тнасць прпмой, непасрэднай сувязі паміж 
гкасцю аірыманых ведаў і сацыяльным 
узроўнем будучай дзейнасці, паміж паспяхо- 
васцю і.-інгэнсіўнаспю навучання і памсрам 
матэрыяльнага забсспячэння прывяла да пгзна-
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вальнэй апатыі, разгрупанання па многіх (не 
звязаных з атрыманнем аяукапыі) пытаннях, да 
зніжэшія прэстыжу всдаў і адукаванаспі.

Фарміраванне сацыяльнага заказу мае 
аб’сктыўны характар і вызначасцца зусім не 
педагогам. Аднак прывучэннс студэнта да пас- 
таяннай пазнавальнай работы, да пошуку і 
спажывання новых всдаў, развіццс патрэбы ва 
ўдасканалснні, у інтэнсіўным росце 
інтэлектуальнага патэнцыялу асобы даюць пад- 
ставу ў прагнастычным плане змяпіць сацы- 
яльную і пазнавальную абыякавасць, якая ха- 
рактарызус сучаснае грамадства, і пераразмср- 
казаць грамадскія прыярытэты.

Таму праблема бесхісрапыппай самастой- 
най работы студэктаў ва унівсрсітэце па свасй 
значнасці вырастас да глабальных задач, што 
ўпяываюць на сааыяльны і эканамічпы праірэс 
нашага ірамадства.

Значнасць самастойнай работы студэнгаў 
у аіульнай сістэме паДрыхтоўкі спепыядіста 
вызначыла цікавасць навукоўцаў і педагогаў да 
тэарэтычных і мстадычных аспектаў яе 
рэалізацыі. Гэта цікавасць асабліва ўзрасла ў 
апошнія гады ў сувязі з перабудовай вышэйшай 
адукацыі і павслічэннем аб’ему індывідуальных, 
практычных заняткаў у агулыіай структуры 
аўдыторных і пазааўдыторных запяткаў.

У навуковай літаратуры існуе некалькі 
трактовак самастойнай работы студэнтаў. Яна 
разгнядасцца ў розных даследаваннях як форма 
арганізацыі навучальнага працэсу, мстад, пры- 
ем або- сродак навучання, як эквівалснт пазна- 
вальнай або творчай дзсйнаспі і нават сінопім 
разумовай самастойнасці студэнтаў.

Можна пагадзіцца з тым, што ў розных 
навучальных сітуацыях у залсжнасці ад дыдак- 
тычных задач і канкрэтных умоў самастойная 
работа можа выступаць або як метад, або як 
сродак, або як прысм навучання. Аднак най- 
болып дагічна вызначыць яе ў шырокім сэнсе 
паняцця як пазнавальную дзейнасць, што 
прысутнічае ва ўсіх элементах навучальнага 
працэсу ў ВНУ, і ў вузкім сэнсе - як адзін са 
спецыфічных відаў вучэбных заняткаў, як 
пазааўдыторную дзейнасць студэнта па 
авалодаяні ведамі бсз выклацчыка.

У першым выпанку задача педагога за- 
ключаецпа ў кіраваііні гэтай дзейнасцю на 
любых вучэбных занятках, у стварэнні для яе 
аптымалышх умоў, актывізацыі і стымуляванні 
ўсяго пазнавальнага працэсу. У другім жа вы- 
ладку патрабуюцца мэтанакіраваныя, загадзя 
прадуманыя дзеянні ўсяго прафесарска-вы- 
кладчыцкага складу па планаванню, 
арганізапыі, стымуляванню, уліку і кантролю 
самастойнай работы студэнта. Пры гэтым 
кіраванне ажыццяўлясцца ўскосна, апасродка- 
вана, праз сістэму дакладна сфармуляваных 
патрабаванняў, заданняў, розных відаў твор-

чых работ. Гэта значыць, пгго размова ідзе аб 
абавязкковым педагагічным кіраўніцтве лю- 
бым відам самастойнай работы студэнтаў і 
кантролі за яе ажыццяўленнем.

Аднак пры гэтым трэба ўлічваць, што 
пагпяховасць самастойнай работы студэнтаў 
залежыць ад чатырох фактараў.

1. Матывацыйна-патрэбнасны: жаданне і 
імкнснне да пазнавальнай дзейнасці, дастатко- 
ва высокая матывацыя самастойнай работы, 
патрэба пастаянна працаваць, павышаць свой 
інтэлсктуальны патэішыял, аб’ем і якасць всдаў.

2. Кашітьгўны: уменні і навыкі рэалі- 
зацыі самастойнай дзейнасці, валоданне 
сносабамі набыцця і засваення ведаў, 
самаадукацыі і самавыхавання.

3. Арганізацыйны: стварэнне ўмоў для 
паспяховага ажыццяўленпя самастойнай рабо- 
ты, у тым ліку забеспячэнне неабходнага для яе 
бюджэту часу ў адпаведнаспі з навукова 
абгрунгавапымі санітарна-гігіенічпымі нормамі, 
наяўнасць рабочага мссца, матэрыялыіай базы, 
вучэбнай, метадычнайі дапаможнайлітаратуры, 
тэхнічных сродкаў, музычных інструмснтаў і 
інш.

4. Метадычны: псдагагічна мэтазгоднае 
кіраванне самастойнай работай з боку выкмад- 
чыкаў з дакладным вызначэннсм (асабліва ў 
першыя гады навучання ва універсітэце) штод- 
зенных разнастайных і пасільных заданняў, 
прыблізных затрат часу, магчымых спосабаў і 
варыянтаў выканання заданняў.

Мяркуем, што першы фактар найбольш 
важны і на яго рэалізацыю накіраваны іншыя. 
Ен прадугледжвае і прафесійную скіраванасць 
асобы, што з’яўлясцца адной з мэт навучання 
ва універсітэцс, праяўляепца як сістэма маты- 
ваў дзсйнаспі і паводзін студэнта. Стварэнне 
ўмоў для замацавання станоўчых адносін да 
пазнавальнай дзейнаспі і фарміраванне 
прафссійнай матывацш павінны быць асновай 
работы выкладчыцкага калсктыву. Без 
сфарміраванай матывацыйна-патрэбпаснай 
сферы ў інтэнсіўнай разумовай дзейнасці не- 
магчыма падрыхтоўка творчага, інтэлігентнага 
спецыяліста, здольнага выкарыстоўваць 
дасягненні сучаснай навукі і гіерадавога 
праірэсіўнага вопыту.

Павышенне якаспі падрыхтоўкі 
спецыяліста паірабуе ў першую чаріу стварэн- 
ня сістэмы бесперапыннай работы студэнта па 
набыццю, перапрацоўцы, засваенню і прак- 
тычнаму выкарыстанню ведаў, уменняў і навы- 
каў, перабудовы яго свядомасці на 
сістэматычную самастойную работу без штод- 
зеннай прывычнай школьнай дазіроўкі. Над- 
звьгчай важна таму з першых дзен навучання ва 
універсітэце паказаць неабходнасць штодзен- 
най работы, падрыхтоўкі да семінарскіх і прак- 
тычных заняткаў, абавязковага выканання пат-
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рабав&нняў выкладчыкаў, чытання рэкамецаа- 
ванай літаратуры. Стэрэатып недобрасумлен- 
вай вучэбнай дзейнасш, калі нама вострай 
неабходнасці ў сістэматычнай рабоце, разбэш- 
чвае нхвучэнпаў, выклікае бяздзейнасць, безад- 
казнаспь і, к  вынік., нізкую прафесійную 
падрыхтоўку.

Бссперапыннасць самастойнай работы за- 
бяспечмецца аптымальным спалучэннем трох 
асноўных задач: планаваннем, навуковай 
арганізацыяй вучэбнай працы (пры 
выкарыстанні розных метадаў і сродкаў наву- 
чання) і кантролем за яе вынікамі.

Планавакне мае на мэпе вызначэнне 
асноўных ьідаў, формаў і тыпаў самастойнай 
работы студэнтаў, якія вынікаюць з патрабаван- 
няў вучэбнага плана і праграмы курса, разгпяд 
аб’ему, зместу і структуры самастойнай работы 
студэнтаў, распрацоўку формаў, метадаў і 
сродкаў яе актывізацыі, дакладнае вызначэнне 
нарматываў часу на яе выкананне ў адпаведнасці 
з важнасцю курса і загружанасцю студэнтаў. 
Навуковая арганізацыя прапы дьпстуе стварэн- 
не ўмоў для яе паспяховай рэалізацьгі: вучэб- 
на-метадычнае аснашчэнне, забеспячэнне педа- 
гагічнага кіраўніцтва, распрацоўка дыдактыч- 
ных сродкаў, арганізацыя дзейнасці студэнтаў, 
выбар аптымальных стымулюючых метадаў на- 
вучання, вызначэнне відаў тэхнічных сродкаў.

Кантроль прадвызначае ўстанаўленне 
пэўнай структуры кантралгоючых мерапрыем- 
стваў у міжсесіенны перыяд, распрапоўку 
формаў сродкаў кантролю за самастойнай ра- 
ботай, вызначэнне аб’ектаў кантролю па ро- 
зных дысцыплінах.

Станоўчы вынік залежыць ал 
сістэматычнасці, паслядоўнасці, бесперапын- 
насці і пастаяннага ўсклгднення зместу і 
методыкі ажыццяўлення самастойнай работы; 
ад яе скіраванасці на спецыфіку будучай 
прафесійнай дзейнасці і індывідуальных 
асаблівасцей студэнтаў; ад пасільнасш, шкавасці, 
разнастайнасці і крэатыўнасці заданняў для 
індывідуальнай работы; ад канкрэтнасці і 
падкантрольнасці вынікаў (анатацыя, рэцэнзія, 
рэферат, пісьмовая работа і інш.), з якімі аба- 
вязкова на першых этапах знаёміцца выклад- 
чык. Залежыць вынік і ад таго, наколькі 
паслядоўна планаваннем, арганізацыяй, улікам, 
стымуляваннем самастойнай работы, а таксама 
кантролем за яе прадукцыйнасцю займаюцца 
ўсе падраздзяленні вышэйшай установы (ву- 
чэбна-метадычны савет, вучэбны аддзел, дэка- 
наты, кафедры, бібліятэка).

Марзцкі А.І., 
дацэнт

АКТЫВІЗАЦЫЯ САМАСТОЙНАЙ 
НАВУЧАЛЬНАЙ РАБОТЫ СГУДЭНТАЎ- 

ЗАВОЧШКАЎ

1. 3 усёй сукупнасці праблем, што звяза- 
ны з арганізацыяй завочнага навучання ва 
універсітэце, найболш вьтаяляецца праблема 
ўдасканалення сістэмы кіравання самастойнай 
працай студэнтаў у міжсесіённы перыяд, таму 
што асноўнай формай набыцця ведаў для сту- 
дэнта-завочніка з’яўляеццаяго навучальная дзен- 
насць.

2. Аналіз кантынгенту студэнтаў факуль- 
тэта завочнага навучання паказвае, што тут у 
наяўнасці фактары, якія абумоўліваюць 
фарміраванне пазнавальнай актыўнасці студэн- 
таў-завочнікаў: папярэдпяя сярэдняя спецыяль- 
ная адукацыя, стаж работы па спецыяльнасці, 
усвядомленая матывацыя паступлення ва 
універсітэт. Актывізацыі самастойнай работы 
завочнікаў садзейнічае і склаўіцаяся на факуль- 
тэце сістэма арганізацыі і кіравання навучаль- 
най дзейнасцю: заданне ў міжсесіённы перыяд, 
кантрольныя і курсавыя работы, кансультацыі 
ў дні завочніка і інш.

3. Разам з тым аналіз анкетных дадзеных 
выявіў шэраг недахопаў у арганізацыі дамаш- 
няй навучальнай работы студэптаў. Галоўны з іх
— няўменне рацыянальна размеркаваць свой 
час (53% апытаных), адсюль вынікае 
нерытмічнасць у занятках. Так, на пытанне: «Ці 
рэгулярна Вы займаецеся ігрой на фартэпіяна?»
- 43% апытаных адказалі: «Эшзадычна».

4. Уяўляецца матчымым дапусціць, што ў 
сістэме самастойнай работы студэнтаў-завоч- 
нікаў многія яе звёны патрабуюць значнага 
ўдакладнення, пошуку новых шляхоў яе 
арганізацыі і кіравання. Адна з галоўных праб- 
лем, як павысіць ролю выкладання ў пастаноўцы 
канкрэтных мэт самастойнай работы завочніка. 
Шлях да рашэння дадзенай праблемы - клопат 
выкладчыка аб дакладнай і паслядоўнай пабу- 
дове этапаў навучальнай работы студэнтаў. 
Змест навучальных дысцыплін таксама павінен 
быць размежаваны на падставе дакладных апор- 
ных сэнсавых вузлоў.

5. Вялікую дапамогу завочнікам аказва- 
юць вучэбна-метадычныя матэрыялы. На пытан- 
не ў анкеце: «У якой меры Вас задавальняе 
забяспечанасць універсітэцкай бібліятэкі 
літаратурай ?» - 68% студэнтаў-завочнікаў далі 
адмоўныя адказы. Таму важнейшая задача кож- 
нага выкладчыка - распрацоўка вучэбна-мета- 
дычных матэрыялаў, якія найболыы поўна 
ўлічваюць спецыфіку завочнага навучання.

6. Адной з формаў арганізацьгі самастой- 
най навучальнай работы студэнтаў у міжсесіснны
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